
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta 
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA 

    REGGIO NELL’EMILIA 

 
              

I.D. n.     241 
L'anno duemilasedici addì 07 - sette - del mese dicembre alle ore 
16:10 nella sede municipale, ritualmente convocata, si è riunita la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto: 

in data   07/12/2016 

P.G. n.    

ACCETTAZIONE DELLA DONAZIONE DA PARTE DI RAFFAELLA 
CHIODO KARPINSKY DI MATERIALI DI DINA FORTI (LETTERE, 
QUADERNI E DOCUMENTAZIONE SULLE ATTIVITÀ 
INTERNAZIONALI PROMOSSE DALLA SIGNORA FORTI; LIBRI E 
PUBBLICAZIONI DEDICATE A AFRICA, AMERICA LATINA E ASIA; 
IMMAGINI E OGGETTI DOCUMENTATIVI DELL’ESPERIENZA 
DELLA SIGNORA FORTI CON I PAESI AFRICANI) 

 

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti: 
 

   

VECCHI Luca Sindaco  SI   

SASSI Matteo Vice Sindaco  SI   

CURIONI Raffaella Assessore  SI   

FORACCHIA Serena Assessore  SI   

MARAMOTTI Natalia Assessore  NO   

MARCHI Daniele Assessore  SI   

MONTANARI Valeria Assessore  SI   

PRATISSOLI Alex Assessore  NO   

TUTINO Mirko Assessore  NO    

 

 
 

  Presiede:  VECCHI Luca  
 

 
Assiste il Vice Segretario Generale:  BEVILACQUA Alberto 
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I.D. n. 241  IN DATA 07/12/2016 

 

LA GIUNTA COMUNALE 
 

 
 
Visto: 

- l’atto di donazione (Rif. Allegato A) effettuato al Comune di Reggio Emilia in data 24 
Marzo 2016 da parte di Raffaella Chiodo Karpinsky, nata a Roma il 16.02.1961, in qualità 
di legittima proprietaria di materiali della defunta Dina Forti, consistenti in: 
- lettere, quaderni e documentazione sulle attività internazionali promosse dalla Signora 

Forti; 
- libri e pubblicazioni dedicate a Africa, America Latina e Asia; 
- immagini e oggetti documentativi dell’esperienza della Signora Forti con i paesi 

africani; 
  
 
Considerato: 

- che la Signora Forti, mancata nell’Aprile dell’anno passato, nata in Egitto nel 1915 in una 
famiglia di origine italiana, iniziò la proprie attività in ambito politico e solidale durante la 
seconda guerra mondiale partecipando al gruppo formatosi ad Alessandra d’Egitto e poi 
a Gerusalemme a supporto dei contatti fra Resistenza in Italia e comando degli alleati, 
proseguendo poi dell’immediato dopoguerra nella costruzione democratica del paese a 
partire dal suo diretto lavoro con le donne e l’Unione Donne Italiane; insignita della 
nomina di Cavaliere di Gran Croce dal Presidente della Repubblica, ha ricevuto 
riconoscimenti da parte di diversi paesi africani (Mozambico, Sudafrica, Capo Verde, 
Angola), che le hanno attribuito alte onorificenze per il suo straordinario contributo a 
sostegno della lotta dei movimenti di liberazione per la fine del colonialismo e la conquista 
dell’indipendenza;  

- che, quindi, la Signora Forti è stata un personaggio che ha segnato in modo decisivo e 
originale la storia delle relazioni fra Italia e Mozambico e fra l’Italia e l’intero continente 
Africano; 

- che, pertanto, il materiale sopra individuato risulta di interesse per il Comune nell’ambito 
dello sviluppo dell’Archivio Reggio Africa, che è lo strumento attraverso il quale il Tavolo 
Reggio Africa si pone l’obiettivo di sistematizzare il ricco patrimonio di documenti, scritti, 
immagini, testimonianze che descrivono la relazione storica tra la città di Reggio Emilia e 
l’Africa; 

  
 
Ritenendo: 

- che il suddetto materiale, di indiscusso valore e arricchimento del Progetto Archivio 
Reggio Africa, conservato nel Polo Archivistico Comunale presso i Chiostri di San 
Domenico, possa trovare in quest’ultimo la giusta collocazione e la migliore 
valorizzazione pubblica;  

- che la suddetta collocazione non comporterà oneri aggiuntivi in merito alla gestione 
dell’Archivio stesso; 
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Preso atto: 

- che alla donazione in argomento è attribuito un valore complessivo, naturalmente solo 
dal punto di vista pecuniario, di modica entità ai sensi dell’art. 783 del Codice Civile; 

  
 
Con voti unanimi palesemente espressi  
  
 

DELIBERA 
 

- di accettare la donazione effettuato al Comune di Reggio Emilia in data 24 Marzo 2016 
da parte di Raffaella Chiodo Karpinsky, nata a Roma il 16.02.1961, in qualità di legittima 
proprietaria di materiali della defunta Dina Forti, consistenti in: 
- lettere, quaderni e documentazione sulle attività internazionali promosse dalla 

Signora Forti; 
- libri e pubblicazioni dedicate a Africa, America Latina e Asia; 
- immagini e oggetti documentativi dell’esperienza della Signora Forti con i paesi 

africani; 
  
- di disporre per il futuro la titolazione di una sala dell’Archivio Reggio Africa alla memoria 

della Signora Dina Forti e delle persone che hanno contribuito all'amicizia tra il nostro 
territorio e l'Africa Australe;  

 
- di dare atto che la presente donazione è da considerarsi di modico valore, ai sensi 

dell’art. 783 del codice civile; 
 
- di autorizzare, successivamente all’approvazione di questo provvedimento, il Dirigente 

della Policy “Politiche per lo Sviluppo Economico e l’Internazionalizzazione”, Arch. 
Massimo Magnani, a redigere i successivi atti eventualmente necessari a seguito 
dell'accettazione della donazione in oggetto. 

  
  
 
Inoltre  
  

LA GIUNTA COMUNALE 
  
 
Ritenuto che ricorrono particolari motivi di urgenza;  
 
Visto l’art. 134, comma 4, del D.Lgs 267/2000;  
 
Con voti unanimi palesemente espressi  
  

 
DELIBERA 

  
di dichiarare il provvedimento immediatamente eseguibile. 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 

IL  PRESIDENTE IL VICE SEGRETARIO GENERALE 

  

VECCHI Luca BEVILACQUA Alberto 
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